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شهرنوشت

تیرماه، دقایقی پس از آغاز کنکور 
سراسری ۱۴۰۲ کانال‌ تلگرامی به 
نام »تقلب در کنکور ۱۴۰۲« سؤالات 
این آزمون را منتشر کرد و حتی نمونه 
کارنامه قبولی از رتبه‌های دو و سه رقمی 
سال پیش که عمدتا در رشته‌های 
پزشکی، دندانپزشکی و داروسازی 
بودند را نیز برای اطمینان از عملکرد 
تضمینی‌اش ارائه داد. در بحبوحه این 
اقدام پرسروصدا اما، رئیس سازمان 
سنجش، تلاش‌های کانال‌های مجازی 
را بی‌فایده دانست و اعام کرد که 
»امسال سال دیگری است و همه چیز 
برای مقابله با تخلف برنامه‌ریزی شده 
است. نخواهیم گذاشت کسی حتی 
یک صندلی دانشگاه را از مسیر خلاف 

در اختیار خود قرار دهد«.
اما این عزم جزم، دیروز درنهایت 
به استعفای عبدالرسول پورعباس، 
رئیس سازمان سنجش منجر شد. 
استعفای او در واکنش به انتشار خبر 
بازگشت ۳۵ داوطلب شبهه‌دار کنکور 
سراسری به دانشگاه‌ها با رای دیوان 

عدالت اداری بود.
رئیس سازمان سنجش در متن 
نامه خود خطاب به وزیر علوم نوشت: 
»اعتقاد دیوان عدالت اداری به برگشت 
همه مشکوکین به تقلب است که قبلًا 
در هیأت‌های بدوی و تجدیدنظر 

مستقر در سازمان و شعب بدوی 
و تجدیدنظر دیوان به طور قطعی 
محکوم شده‌اند« پورعباس این طور 
ادامه داد: »از آنجا که عمل به احکام 
دیوان لازم و ضروری است و از سوی 
دیگر سازمان سنجش عملًا توانایی 
اجرای این حجم از برگشت به تحصیل 
متقلبان را ندارد، تصمیم به کناره‌گیری 
از ریاست سازمان گرفته تا شرایط برای 
فرد دیگر جهت اجرای احکام صادر 

شده، فراهم شود«.
گفته می‌شود نام این 35 نفر که 
رای دیوان بر بازگشتشان به تحصیل 
است مشخص و همگی در رشته‌های 
حساس و مهم مشغول به تحصیل 
هستند هر چند هنوز انتشار عمومی 
نیافته است، اما چون مدتی از تحصیل 
آنها می‌گذرد و دیگر »دانشجو« لقب 
گرفته‌اند، به استناد به استفساریه‌ 
مجلس، مشمول مجازات‌ تقلب 

»داوطلبان« کنکور نمی‌شوند!
در حالی که شماری از واکنش‌ها 
در این ماجرا به این موضوع اشاره دارد 
که  این رای، نمونه‌ای عینی از تقلب 
سیستماتیک در کشور است که در 
آن متقلبین نه مجازات می‌شوند و نه 
از تحصیل محروم، که برخی نیز این 
شائبه همیشگی را طرح می‌کنند 
که قبول‌شده مشکوک کنکور، کدام 
آقازاده‌ای‌ است و چرا نامش منتشر 

نمی‌شود؟
هرچند در این میان دیوان عدالت، 
از زاویه دیگری به این ماجرا نگریسته 

است و ریاست آن در توجیه حکمش 
گفته که از این افراد هیچ آلت تقلبی 
کشف نشده و تنها به این بهانه که مثلا 
در دبیرستان شاگرد تنبلی بوده‌اند اما 
ناگهان در رشته پزشکی قبول شدند، 
مشکوک به تقلب در آزمون کنکور 

شناخته شده‌اند.
در این میان برخی نیز این مهم را 
مطرح می‌کنند در حالی که در کشور 
ما بخش عمده‌‌ای از قبولی‌های هر 
ساله کنکور آن هم در رشته‌های برتر، 
با پشتوانه سهمیه‌های دولتی و خاص 
وارد دانشگاه می‌شوند و جای بسیاری 
از داوطلبان بدون‌سهمیه و با قدرت 
علمی قابل‌توجه را می‌گیرند، چنین 

مو از ماست کشیدن‌هایی بیشتر به 
یک شوخی تلخ شبیه است و بیشتر به 
هدف پراکنده کردن حواس داوطلبان 
از آن چیزی است که به واقع در کنکور 

حقشان را ضایع می‌کند.

 ماجرای تقلب در کنکور  و 
راه‌یابی از کجا شروع شد؟

موضوع راه‌یابی رتبه‌های مشکوک 
یا شبهه‌‌دار کنکور به دانشگاه به 
خصوص در رشته‌های پرطرفدار 
پزشکی در حالی دوباره مطرح شده که 
پرونده این 35 نفر به کنکور سال‌های 

1398 و 1399 باز می‌گردد.
»مشکوک« اعلام شدن کارنامه 
داوطلب و برگزاری آزمون مجدد برای 
برخی داوطلبان اتفاق تازه‌ای نیست، 
اولین بار این موضوع در ماجرای جوان 
کرمانشاهی که سال ۸۸ کنکور داد 
و در گروه علوم تجربی و زبان رتبه 
یک را کسب کرد و کارنامه وی به 
دلیل معدل پایین از سوی سازمان 
سنجش، »مشکوک« اعلام شد. به 
نوشته ایسنا، در آن سال، »رستگار 
رحمانی« در نهایت مجدد آزمون داد 
و به گفته خودش این بار دروسی را 
هم که در آزمون اصلی۱۰۰ درصد 
نزده بود، ۱۰۰ درصد زد. اما با گذشت 
چندین سال و طی شدن این رویه از 
سوی سازمان سنجش آموزش کشور، 
موضوع داوطلبان شبهه‌دار کنکور طی 
دو سال اخیر با حاشیه‌های فراوانی 

همراه بوده است.

اوایل تابستان امسال یکی از 
خبرگزاری‌ها ادعای تقلب در کنکور 
سال گذشته را مطرح و اعلام کرد که 
تقلب حدود هزار نفر محرز شده و این 
افراد هم‌اکنون در سه رشته پرطرفدار 
)پزشکی، داروسازی و دندانپزشکی( 
در دانشگاه مشغول تحصیل هستند. 
در ادامه این ادعا آمده بود که این احراز 
تقلب وقتی صورت گرفت که این 
داوطلبان کنکور به عنوان دانشجو در 

دانشگاه‌ها حضور دارند.
پس از مطرح شدن این موضوع، 
سازمان سنجش در جوابیه‌ای موضوع 
تقلب در کنکور ۱۴۰۱ را تکذیب کرد 
و در خصوص پرونده داوطلبان دارای 
شبهه کنکور ۱۴۰۱ و سال‌های قبل 
اعلام کرد: »در آزمون ۱۴۰۱ بیش 
از ۸۵۰ نفر از داوطلبان که در حین 
برگزاری آزمون سراسری از تجهیزات 
الکترونیکی استفاده کردند، شناسایی و 
برخورد قانونی لازم با آنها به عمل آمد«.

همچنین در ادامه آمده بود که 
با توجه به تکلیف قانونی در ماده 
۱۱ قانون رسیدگی به جرایم و 
تخلفات آزمون‌‌های سراسری 
مبنی بر بررسی‌های فنی و علمی 
و مغایرت سوابق تحصیلی با نتایج 
آزمون و نیز شباهت غیرمتعارف 
پاسخنامه‌‌های داوطلبان، بالغ بر ۱۰۴۵ 
نفر از داوطلبان، مشمول شبهه در نتایج 
آزمون شدند و با تصمیم هیات بدوی 
رسیدگی به تخلفات آزمون‌های 
سراسری در زمان قبل از اعلام نتایج 
نهایی آزمون سراسری سال ۱۴۰۱ 
و حتی برخی از آنان قبل از انتخاب 
رشته تفهیم اتهام شده و برای شرکت 
در آزمون مجدد در دو یا سه درس که 
شبهه داشتند دعوت به عمل آمد. در 
این میان تنها ۱۳۵ نفر از داوطلبان 
مذکور حداقل حد نصاب علمی را 
در آزمون‌‌های مجدد مذکور کسب 
و برای شروع به تحصیل به دانشگاه 
معرفی شدند و مابقی افراد مردود 
علمی شناخته شدند و بنابراین به 
طور کلی هیچ دانشجویی در آزمون 
سراسری ۱۴۰۱ مشمول شبهه در 

آزمون معرفی نشد. 
اما به نظر می‌رسید این دقت در 
داوطلبان آزمون سراسری ۱۴۰۰ 
و سال‌‌های ۱۳۹۹ و ۱۳۹۸ وجود 
نداشت. دانشجویان مشکوک، چند ترم 
بعد از شروع درس و با استناد به ماده ۱۱ 
قانون رسیدگی به جرایم و تخلفات 
آزمون‌های سراسری، برای شرکت 
در آزمون مجدد در دو تا سه درس 
دعوت شدند، اما اغلب موفق به کسب 
حداقل نصاب علمی نشدند و در نیمه 

اول سال ۱۴۰۱ از ادامه تحصیل مابقی 
دانشجویان جلوگیری شد.

شکایت حذف‌شدگان به مجلس
 پس از آن داوطلبان مذکور 
با پیگیری‌‌های مکرر از اعضای 
کمیسیون اصل ۹۰ قانون اساسی 
مجلس‌ شورای اسلامی به این موضوع 
تمسک جستند که قانون مذکور 
مربوط به داوطلبان است و شامل 
دانشجویان نمی‌شود، به هر حال در 
شهریور ماه ۱۴۰۱ مجلس شورای 
اسلامی، طرح استفساریه تعدادی 
از نمایندگان مجلس درباره تفسیر 
عنوان »داوطلب« و »دانشجو« در 
ماده ۱۱ قانون رسیدگی به تخلفات 
آزمون‌های سراسری را تصویب کرد که 
در ۲ مهرماه ۱۴۰۱ برای اجرا ابلاغ شد.

این همان بخشی است که دیوان 
عدالت اداری به استناد به آن رای داده 
است. به طوری که حکمتعلی مظفری، 
رئیس دیوان عدالت اداری همین 
موضوع را تکرار کرد و در خصوص دلیل 
حکم بازگشت 35 نفر از دانشجویان 
مشکوک به دانشگاه گفت: »اینها 
کسانی هستند که بعد از شروع دوران 
دانشجویی، بعضا دانشجو تا ترم ۷ درس 
خوانده و سر جلسه امتحان به آن‌ها 
گفته می‌شود که شما مشکوک به تقلب 
هستید«. مظفری حتی به این نکته نیز 
اشاره کرد که روی این افراد فشار زیادی 
است و حتی شنیده شده که برخی از 

آنها اقدام به خودکشی کرده‌اند.
اما خبرگزاری فارس ادعا کرده 
که یکی از همین داوطلبان مشکوک 
به تقلب ارتباط خویشاوندی با قاضی 
این پرونده‌ها داشته و بعد از بالا گرفتن 
سروصداها و توجه به پرونده وی، این 
فرد شکایت خود را پس گرفته و سپس 
حکم کلی برای این پرونده‌ها صادر 
شده است. در این میان آنچه شبهه‌ها 
را در خصوص این پرونده رفع می‌کند 
شاید انتشار اسامی این افراد باشد تا 
مشخص شود آیا این چند نفر ارتباط 
خانوادگی با مقامات کشور دارند یا تنها 
از اقبال بد ذره‌بین نظارت روی آنها 

دقیق شده است؟

دیروز عبدالرسول 
پورعباس، رئیس سازمان 

سنجش در واکنش به انتشار 
خبر بازگشت ۳۵ داوطلبان 
شبهه‌دار کنکور سراسری 
به دانشگاه‌ها با رای دیوان 

عدالت اداری استعفا داد

در حالی که در کشور ما 
بخش عمده‌‌ای از قبولی‌های 

هر ساله کنکور آن هم در 
رشته‌های برتر، با پشتوانه 

سهمیه‌های دولتی یا خاص 
وارد دانشگاه می‌شوند و 

بسیاری از داوطلبان بدون 
سهمیه اما با قدرت علمی 

قابل توجه از راهیابی به 
دانشگاه‌ها باز می‌مانند؛ 
جدال بر سر رأی دیوان 

عدالت درمورد 35 داوطلب 
مشکوک به تقلب؛ بیشتر به 
یک شوخی تلخ شبیه است
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هشدار در مورد افزایش آلودگی 
هوای ۱۰ شهر بزرگ کشور

سازمان هواشناسی با صدور هشدار سطح زرد از 
تداوم آلودگی هوا از دیروز ۲۷ آذر تا جمعه اول دی 
برای ۱۰ شهر بزرگ کشور خبر داد. به گزارش ایسنا 
تهران،‌ اصفهان،‌ یزد، اهواز، اراک، کرج، سمنان،‌ مشهد، 
‌تبریز و قزوین از جمله شهرهای آلوده هستند. سازمان 
هواشناسی اعلام کرده است که بر اثر این مخاطره جوی، 
افزایش غلظت آلاینده‌ها، افزایش شاخص‌ آلودگی هوا در 
حد ناسالم برای گروه‌های حساس و در صورت عدم مهار 
منابع آلاینده ثابت و متحرک در مناطق پرتردد ناسالم 

برای تمام گروه‌ها پیش‌بینی می‌شود.
    

مدیرمسئول روزنامه شرق 
مجرم شناخته شد

مهدی رحمانیان، مدیر مسئول روزنامه شرق به اتهام 
»نشر مطالب خلاف واقع« موضوع شکایت دادستان 
تهران در مورد تیتر »مخالفت ۸۴ درصدی با الزام زنان به 
رعایت حجاب« در تاریخ سوم آبان ۱۴۰۲ مجرم شناخته 
شد. سخنگوی هیات منصفه دادگاه‌های سیاسی و 
مطبوعاتی اعلام کرد: هیات منصفه بعد از استماع دفاعیات 
مدیرمسئول روزنامه شرق، او را به اتفاق آرا مجرم دانستند و 
برخی از اعضا در دلایل مخالفت گفتند بر اساس توضیحات 
متهم فقط ۵ درصد از ۱۲ هزار نفر پاسخ‌ دهنده به 
نظرخواهی شرق با الزام حجاب مخالف بودند نه ۸۴ درصد.

    
حمله به مدیرمسئول یک رسانه قمی!

مدیرمسئول رسانه قم زیبا در خیابان مورد حمله دو 
نفر قرار گرفت. دو ضارب با بستن لاین سوم یک خیابان، 
اقدام به حمله به »آرش منتظر« مدیرمسئول رسانه »قم 
زیبا« کرده و بعد از آمدن مردم صحنه جرم را ترک کردند. 
هنوز هدف و انگیزه این اقدام هنوز مشخص نشده است.

    
ثبت‌نام کنکور برای جاماندگان 
۶۱۸ هزار تومان آب می‌خوردَ

هزینۀ ثبت‌نامِ عادی در نوبت اول کنکور ۲۰۸ هزار 
تومان بود اما الان در سایت سازمان سنجش هزینۀ خرید 
سریال ثبت‌نامِ باتاخیر ۶۱۸ هزار تومان اعلام شده است. 
سال‌های پیش مسئولان سازمان سنجش در توضیحِ چرایی 
افزایش هزینۀ ثبت‌نام برای جاماندگان کنکور گفته بودند 
که مصوبۀ دولت این است که از افرادی که بعد از مهلت‌های 

معمول در کنکور ثبت‌نام می‌کنند جریمه گرفته شود.
    

فرصت 4 تا 5 ساله برای نجات 
یوزپلنگ‌ها از انقراض

‌معاون محیط طبیعی و تنوع زیستی سازمان 
حفاظت محیط زیست گفت: فرصت بسیار کمی که 
بیش از ۴ تا ۵ سال نیست برای نجات یوزپلنگ از انقراض 
وجود دارد. به گزارش خبرگزاری تسنیم حسن اکبری 
افزود: یوزهایی که متولد می‌شوند، نیاز به زیستگاه‌های 
متعددی دارند که به‌صورت یک شبکه امکان اتصال به 
هم را داشته باشند و قلمروهای جدید را تشکیل بدهند 
که طعمه کافی هم داشته باشند. به گفته او در اطراف 
مجموعه توران دچار ناامنی زیستگاه و کمبود طعمه 
هستیم و باید برای آن راه‌حلی اندیشیده می‌شد. داخل 
توران نیز تعداد طعمه‌ها به‌حدی نیست که بتواند چند 

قلمروی مناسب را پشتیبانی کند.
    

معاون زاکانی: 
یکی از معضلات شهر تهران 

سگ‌گردانی است 
معاون خدمات شهری و محیط زیست شهرداری 
تهران گفت: یکی دیگر از معضلات شهر تهران برمی‌گردد 
به سگ‌گردانی توسط برخی از شهروندان که نسبت به 
این موضوع گلایه‌های فراوانی وجود دارد. حسین نظری 
افزود: حتی در کشورهای خارجی نیز برای موضوع 
سگ‌گردانی قوانین خود را دارد اما در تهران شاهد 
گلایه‌های شهروندان در این زمینه هستیم و شهروندان 

حیوانات خود را در هر مکان و محلی می‌آورند.
    

فواید ٣٠  دقیقه حضور کمتر 
در شبکه‌های اجتماعی

پژوهشی جدید محققان آلمانی نشان می‌دهد که 
تنها ۳۰ دقیقه استفاده کمتر از شبکه‌های اجتماعی 
در طول روز سلامت روان افراد، رضایت شغلی و تعهد 
کارکنان را بهبود می‌بخشد. همچنین این افراد کمتر از 
دیگران به FoMO یا ترس جاماندن از دیگران دچار 
می‌شوند. به گزارش دیجیاتو، در مجموع ۱۶۶ نفر در این 
پژوهش شرکت کردند که همگی به‌صورت پاره‌وقت یا 
تمام‌وقت در زمینه‌های مختلفی مشغول به‌کار بودند.  
این افراد حداقل ۳۵ دقیقه در روز را صرف شبکه‌های 
اجتماعی غیرمرتبط با کار می‌کردند. محققان می‌گویند 
که حتی پس از این مدت کوتاه، گروهی که بین 
شرکت‌کنندگان ۳۰ دقیقه کمتر در روز در شبکه‌های 
اجتماعی بودند، رضایت شغلی و سلامت روانی خود را 

به‌طور قابل‌توجهی بهبود داده بودند.

از گوشه و کنار 

افشای فساد 3.7 میلیارد دلاری چای دبش که رکورد اختلاس در کشور را 
جابه‌جا کرده، واکنش‌هایی را به همراه داشته است. محمد فاضلی، جامعه‌شناس 
بیستم آذرماه کارزاری را با عنوان »درخواست ارائه گزارش دقیق و روشن 
تخصیص ارز به واردات چای« به ثبت رسانده که تا زمان نگارش این گزارش به 
امضای بیش از 20 هزار نفر رسیده است. فاضلی با مورد خطاب قرار دادن رئیس قوه 
قضاییه، ارائه گزارشی دقیق و روشن از همه ابعاد این پرونده و تخلفات صورت‌گرفته 

در آن را درخواست کرده است. 
او در خصوص واکنش جامعه به موضوعاتی از این دست به دیده‌بان ایران 
می‌گوید: مقولاتی نظیر افزایش قیمت بنزین یا هر حامل انرژی دیگری، مستقیم با 
سفره و زندگی مردم ارتباط پیدا می‌کند. مردم سریع احساس می‌کنند یا تصورشان 
بر این است که افزایش قیمت حامل‌های انرژی خیلی سریع به افزایش قیمت سایر 
کالاها و تأثیر بر زندگی‌شان منجر می‌شود. اما درخصوص تخلفات یا فسادهایی که 
رخ می‌دهد، چنین تصوری به شکل روشن وجود ندارد. مردم می‌دانند که بالاخره 
چنین تخلفاتی، به شیوه‌های مختلف بر زندگی آن‌ها اثر می‌گذارد اما این تصور به 
دانسته روشن ملموسی تبدیل نشده است. به همین دلیل است که جامعه بیشتر 
در حد غر زدن، ابراز نارضایتی یا لطیفه ساختن درباره چنین مسائلی واکنش نشان 
می‌دهد. این بدان معنی نیست که جامعه تخلف و فساد را فراموش می‌کند، نه 
ابداً این گونه نیست. این گونه موارد به انباشته نارضایتی شهروند اضافه می‌شود. 
شهروند را بی‌اعتمادتر می‌کند و اثر تجمیعی آن در رخدادهایی نظیر اعتراض به 

افزایش قیمت بنزین، یک‌جا مشاهده می‌شود.
این جامعه شناس در خصوص راه‌اندازی کارزار مورد اشاره می‌افزاید: هیچ کسی 

نمی‌تواند تضمین کند که از طریق کارزار می‌توان به نتیجه مطوب رسید. کارزار 
هم وسیله است، و سرمایه‌گذاری است. سرمایه‌گذاری روی راهی برای اصلاح 
بوروکراتیک و بهبود زندگی ایرانیان که ممکن است به نتیجه برسد یا نرسد. 
می‌دانید که گفته می‌شود از هر 10 استارت‌آپ، 9 تای آن‌ها شکست می‌خورند. 
این میزان را بیشتر تا سطح 97 درصد هم ذکر کرده‌اند. پس هر کسی یک ایده 
استارت‌آپی را شروع می‌کند، می‌داند که احتمال شکست بیشتر از احتمال 
موفقیت است. می‌توانم خیلی از عرصه‌های دیگر زندگی را هم مثال بزنم که چنین 
وضعیتی دارند. چرا باید وقتی به کارزار در یک کشور بدون توازن قوا بین جامعه و 

حاکمیت سیاسی می‌رسیم، انتظار موفقیت حتمی داشته باشیم؟
وی ادامه می‌دهد: موفق شدن یا نشدن کارزارها به خیلی از عوامل بستگی دارد. 
تعداد افرادی که به کارزار می‌پیوندند، بازتاب اجتماعی کارزار، همراه شدن شماری 
از نخبگان، نوع مدیریت کردن رابطه مطالبه‌کنندگان و اصحاب قدرت، و حتی 
رخدادهای ناشی از بخت و اقبال بر سرنوشت کارزار اثر می‌گذارند. تصور می‌کنم 

همه این‌ها حاوی یادگیری‌هایی برای جامعه و حکومت است.
او در خصوص فواید راه‌اندازی کارزار مورد اشاره توضیح می‌دهد: به نظرم رئیس 
قوه قضائیه، بیش از پیشینیان خود نکاتی را مطرح می‌کند که هم‌راستا با برخی 
از مطالبات جامعه است. از برخی حقوقدان‌ها و متخصصان قضایی هم شنیده‌ام 
که ایشان به دلیل سابقه طولانی کار قضایی و شناخت از ساختار دستگاه قضایی 
در ایران، مشکلات نظام قضایی را بهتر می‌شناسد و تخصصی به مسائل ورود 
می‌کنند. نوع مواجهه ایشان با پرونده چای هم در یک مورد، در فضایی که تلاش 
می‌شد تا همه چیز به دولت قبل نسبت داده شود، به گمان من بی‌طرفانه و تخصصی 

بود. تصور می‌کنم در چنین فضایی بخت بیشتری برای موفقیت وجود دارد، اما 
هم‌زمان می‌دانم که عواملی خیلی بیشتر و پیچیده‌تر از صرفاً رویکرد و اراده رئیس 

قوه قضائیه بر موفقیت این کارزار مؤثر است.
فاضلی می‌گوید: من بیش از 20 سال با ادبیات توسعه، دموکراتیک شدن و به 
تبع آن‌ها شناخت پدیده فساد و مقابله با آن کلنجار رفته‌ام. یکی از نتایج چنین 
کلنجاری این بوده که اطمینان پیدا کرده‌ام توسعه، دموکراتیک شدن و مقابله با 
فساد، مستلزم به توازن رسیدن قدرت جامعه و حکومت است. جامعه ضعیف در 
برابر قدرت حکومت، قادر به در دستور کار قرار دادن توسعه، دموکراسی یا مقابله 
بافساد نیست. جوامع به شیوه‌های مختلف قدرت متوازن‌کننده با حکومت تولید 
می‌کنند. قاعده کلی از پیش‌تعیین‌شده‌ای هم وجود ندارد. هر کشوری بنا به 
مقتضیات خودش، مسیری متفاوت برای رسیدن به این توازن طی می‌کند. من 
تصورم این است که راه‌اندازی کارزار هم یکی از را‌ه‌های تولید قدرت اجتماعی برای 
جامعه است. و به همان اندازه معتقدم این راه به دلیل مدنی و خشونت‌پرهیز بودن، 

ظرفیتی اصلاحی و در عین حال غیرمخرب دارد.

یک جامعه‌شناس: 

پرونده‌های فساد به انباشت نارضایتی شهروندان منجر می‌شود

گزارش

دیوان عدالت با انتشار اسامی 35 داوطلب مشکوک به تقلب؛ رفع شبهه کند

متقلبان احتمالی، فرزند مقامات یا بستگان قاضی پرونده نیستند؟!

سعیده علیپور


